

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admin. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 5 de Marzo de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI - Núm. - 10.419

## CRONICA

En tramitación tranquila, y sin que en ellos haya acontecido nada extraordinario y cronicable los grandes problemas políticos internacionales, dedicaremos hoy nuestro acortado trabajo a recoger algunas notas de la actualidad extranjera, que merecen no pasar inadvertidas para el lector aficionado a estos asuntos.

La Asamblea nacional turca que funciona en Angora como la suprema autoridad en el antiguo imperio otomano, del cual no queda ya casi nada de lo que era al estallar la guerra europea, ha decidido expulsar al Califato a toda su familia y a 67 príncipes y princesas más. Es el total derrumbamiento de otra dinastía, no asesinada como la de Rusia, ni destronada violentamente como griega, pero desaparecida para siempre, huida a Egipto y sin esperanza alguna de restauración.

El telegrama de Constantinopla en que se da cuenta de este suceso histórico, no por esperado, menos interesante dice así:

«La Asamblea nacional después de una vivísima discusión rechazó una moción de la presidencia encaminada a excluir de la expulsión del territorio a los miembros de la familia imperial, aprobando luego la abolición del Califato, extrañamiento de la familia imperial y sustitución de la Comisaría de asuntos religiosos por el cargo de jefe de los mismos asuntos que dependerá directa y exclusivamente de la presidencia del Consejo de ministros. La radical medida de expulsión alcanzará además del Califato y su familia a sesenta y siete príncipes y princesas.

Todos los palacios y residencias de los príncipes así como el antiguo Serrallo quedarán afectos a la Dirección de los Museos Nacionales. Ayer mañana el Califato, sus familiares y servidumbre han embarcado con dirección a Egipto.

La Asamblea nacional, como queriendo poner al enemigo que huye puente de plata, concederá al Califato una pensión de 100.000 libras turcas y a los príncipes y princesas una suma global de 200.000. Los duelos, con pan son menos.

La Cámara de los lores, aun declarando que Inglaterra es partidaria de una nueva limitación de armamentos, ha votado una moción, afirmando el principio de que la Gran Bretaña debe sostener una flota aérea que proteja al país contra cualquier ataque extranjero, por los aires. Próximamente será votado el crédito necesario para esa reforma. Como se vé en materia de desarme las grandes potencias son partidarias de aquel principio que reza: justicia, pero no por mi casa.

En Francia, en Inglaterra y aun en los Estados Unidos, según un telegrama de Washington que leemos hoy, continúan los comentarios a las cartas cruzadas entre Mac Donal y Poincaré que han establecido el estado de relaciones franco-inglesas, en el cual se fundan las esperanzas de un relativo próximo arreglo de la cuestión europea. *Le Matin* de París asegura que las cartas del primer ministro inglés y del jefe del Gobierno francés, son el preludio de una negociación práctica y decisiva para solucionar la cuestión de la seguridad territorial.

El *Evening Standard* de Londres publica la opinión de un ilustre político británico, de que las cartas de que se trata, han tenido el valor real de tranquilizar a la opinión pública en Francia y en Inglaterra, sin lo cual no habría sido posible llegar a una inteligencia.

La crisis ministerial belga continúa sin resolver. El último intento del Rey para solucionarla, fué encargar a M. Houtard de la formación de un Ministerio; pero e político se ha visto en la necesidad de declinar el encargo.

Continúan los trabajos para con vencer a Theunis, presidente dimisionario, de que forme un nuevo Gabinete. Los jefes del grupo parlamentario liberal han visitado al ex presidente para asegurarle que, en el caso de decidirse a constituir Go-

bierno, las fuerzas parlamentarias que ellos acaudillan, le apoyarían resueltamente.

Tal vez esa declaración modifique el propósito de Theunis de insistir en su resolución de no aceptar nuevamente el Poder.

## EN TURQUIA

### Abolición del Califato

Angora 4.—El partido mayoritario de la Asamblea discute hoy la moción relativa a la deportación del Califato, abolición del Califato, privación a perpetuidad del derecho de residencia en Turquía a los miembros de la familia imperial, quienes además, deberían salir del territorio turco en un plazo de diez días, perdiendo su cualidad de ciudadano turco y percibiendo una indemnización global.

En la moción citada se prevé, asimismo que la lista civil habrá de pertenecer en lo sucesivo a la nación.

La Asamblea discutirá probablemente la urgencia de la moción.

Según informes de buen origen, el Califato y su familia marcharán a Egipto a bordo de un vapor que será puesto a su disposición por el Gobierno turco.

### Viaje de los Reyes de Italia

Roma 4.—El periódico *Tribuna* anuncia que para la primavera próxima los Reyes de Italia visitarán Londres, con objeto de devolver a los Reyes de Inglaterra la visita que éstos hicieron a Roma el pasado año.

Créese que con anterioridad a este viaje los Monarcas italianos harán su anunciada visita a España. La fecha de este viaje se calcula que será hacia el mes de Mayo.

### Revolución en Honduras

Washington 4.—Los revolucionarios de Honduras han hecho numerosos disparos contra el Consulado de los Estados Unidos en la ciudad de Meiba.

En vista de ello, un crucero norteamericano ha desembarcado un destacamento de Infantería de Marina, con objeto de proteger el edificio del Consulado.

### El gran Congreso social de Praga

Van muy adelantados los trabajos de organización de este gran Congreso, que tanto interesa a cuantos intervienen en los problemas sociales y en sus intentos de solución.

La fecha probable de su celebración es la del 2 al 5 de Octubre de 1924.

La cuota de inscripción individual es de 7,50 francos suizos, y la colectiva, de 20 francos suizos.

El orden del día provisional es el siguiente: Jueves 2 de Octubre. Primera parte: «Exposición de la situación internacional en el dominio de la política social». La obra realizada desde el año 1897, los motivos del estancamiento actual; medios para hacer reficar los convenios internacionales; medidas encaminadas a proteger los países de legislación avanzada contra la competencia de los países atrasados.

Segunda parte: «Examen de algunos principios generales de una nueva política social».

«Primera cuestión: Consecuencias morales y sociales del régimen de ocho horas; desarrollo de la cultura individual, familiar, profesional y cívica de los trabajadores».

Viernes 3 de Octubre: «Segunda cuestión: La responsabilidad obrera y la misión de los trabajadores en la conducta técnica, económica y social de las Empresas».

Sábado 4 de Octubre. «Tercera cuestión: Obligación de la Sociedad, en relación con la crisis del trabajo y particularmente en materia de prevención contra el paro».

Noche: «Discusión y votación de las resoluciones del Congreso».

Domingo 5 de Octubre. Mañana: Recepción del Congreso por el presidente de la República checoslovaca. Tarde: Excursión a Pilsen.

Se prepara alojamiento para 800 personas. Se calcula en 80 a 100 coronas checas el gasto diario de estancia (todo comprendido), o sea unas 10 a 25 pesetas. Habrá un centenar de alojamientos gratuitos en seminarios, escuelas y otros establecimientos, para eclesiásticos, estudiantes, obreros, etc. Se cuenta con rebajas de tarifas ferroviarias en Checoslovaquia posible supresión del visado de pasaportes en los países de tránsito y otras ventajas en favor de los congresistas.

El Comité nacional de propaganda en España es la Sociedad para el Progreso de la Legislación del Trabajo (secretaría O'Donnell 6, duplicado, Madrid), al que debe dirigirse cualquier petición de datos sobre el Congreso.

### El segundo premio

Málaga 4.—El billete del número 12.606, agraciado con el segundo premio, que correspondió a esta capital, se halla repartido entre personas modestas.

Un décimo lo jugó un limpiabotas callejero, y el resto del billete, en participaciones, los vecinos del barrio de la Trinidad.

## Curiosidades

### El pañuelo

Una conocida escritora ha publicado recientemente unas oportunísimas observaciones a propósito de un leve detalle femenino: el pañuelo.

Y ha dicho que esa moda del pañuelo estampado o de seda liso no es más que una de las tantas modas que vuelven. Lévanse ahora esos pañuelos en la cinta-pulsadora o en el bolsillo simulado de la falda pero no es tal detalle más que un remedo de aquel adorno de antaño, el minúsculo centro de batista de hilo guarnecido de encaje, que era tradicional en la familia.

Todavía nos lo recuerda los grabados antiguos en los que vemos a las «damas principales» con el pañuelo en la mano.

Fra este detalle entonces altamente señorial. El pañuelo de ahora, por estar al alcance de todas las fortunas, ha perdido esa distinción. Claro es que entonces la moda llegaba también a muchas damas, porque quien no podía llevar un pañuelo de valor lo llevaba adornado de antaño, el minúsculo centro de batista de hilo guarnecido de encaje, que era tradicional en la familia.

La moda del pañuelo es, pues, un remedo de la moda pasada. Y es que en esto, como en todo las modas pasan... para volver después de unos años.

## REPOSTERIA

### Merengues

Después de haber batido muy bien media decena de huevos con azúcar en polvo pasado por un tamiz de seda, se añadirá un poco de vainilla en polvo, extendiéndose los merengues sobre hjas de papel colocadas en planchas destinadas al efecto; estos merengues se hacen en la forma de un huevo.

Se salpican con azúcar, y se pone a cocer al horno con poco fuego; cuando estén cocidos y hayan tomado un buen color, se cubren con el papel y se pasa dentro una cucharada para hundir la parte que no esté cocida; se vuelve a poner en las planchas y en el horno para que acaben de cocerse y con crema batida se rellenan los merengues, uniéndolos de dos en dos.

### Compoja de albaricoque

Después de pelados los albaricoques se parten por mitades (deshuesándolos), se colocan en una cacerola, y después de dar dos o tres hervores se colocan en el composito y después de echarle encima el jarabe que se ha preparado de antemano, se dejan en fuego lento hasta que el jarabe se reduce.

El jarabe se puede preparar con media libra de azúcar para un vaso de agua, y después que ha hervido a fuego lento se clarifica con gotas de limón o clara de huevo, que se echará cuando el jarabe está hirviendo, y después que se espume bien se retirará del fuego cuando esté en buen punto.

### Compoja de piñas de América

Se pelan y cortan las piñas en ruedas delgadas y se les dan algunos hervores en jarabe. Hay un método más sencillo y usual, que consiste en lo siguiente: después de poner en un composito la piña cortada en ruedas finas, se extiende encima una capa de azúcar y se deja de remojo con un poco de ron mezclado con agua o canela molida.

### Puding de ciruelas

Tómese una libra de hermosas ciruelas; cuézalas lentamente con dos onzas de azúcar, medio litro de agua y una corteza de limón. Déjense a fuego lento durante dos horas y media, y luego escurrense sobre un tamiz.

Derritase media onza de gelatina en medio vaso de agua, y después de haberlo mezclado todo muy bien viértase la mezcla en un molde. Sáquese y sírvase con una crema, a la que se añadirá un poco de azúcar y de vainilla.

## CERTAMEN DEL AHORRO

### Concesión de premios

Los Jurados que intervienen en los trabajos presentados en la Caja Postal de Ahorros han terminado su labor, concediéndose los siguientes premios: uno de 500 pesetas a D. Julio Gómez, bibliotecario del Conservatorio, por la música del himno que ha de cantarse en el acto del IV Certamen, que se celebrará en Sevilla el 12 de Marzo corriente. La letra de este himno del Sr. Bianco Belmonte. Y otro de 500 pesetas a D. Pedro Massa Pérez de Madrid, autor de un diálogo que ha de representarse también en el mismo acto, y que ensalza el valor que tiene la virtud ahorrativa en el régimen familiar.

El premio de 1.000 pesetas para premiar un cuento en verso que ensalzase de igual manera el hábito ahorrativo fué declarado desierto habiéndose distribuido dicha cantidad en tres partes: una de 400, pesetas, para D. Jesús Concio, de Comillas; otra de 400, para don Raúl Barahona, de Sevilla; otra de 200, para D. José de Burgos Mira, de Madrid, por sus correspondientes tres bajos. Los dos primeros serán leídos en el Certamen.

### Cursos prácticos de enseñanza agro-pecuaria

El 17 del actual se inaugurará en el local de Exposiciones de la Casa de Campo los cursos prácticos de enseñanza elemental agro-pecuaria, organizados por la Asociación general de Ganaderos, y que con tan lisonjero resultado se celebraron el pasado año.

Las entidades provinciales de Segovia, Cáceres, Santander, Burgos, Toledo y Soria han comunicado ya a la Asociación que enviarán alumnos pedionados para recibir esas enseñanzas, y asimismo asistirán bastantes alumnos particulares de Madrid y de provincias.

Las clases del primer grupo durarán del 17 del corriente al 1.º de Mayo, y las enseñanzas del mismo comprenderán: cría y explotación de los animales e higiene y sanidad pecuarias; practicultura y alimentación de los ganados e industrias derivadas de la leche.

El segundo y tercer grupo durarán desde el 1.º de Abril al 1.º de Mayo, y comprenderán los cursos de enseñanza teórico-práctica de Avicultura, Cunicultura y Apicultura.

Los alumnos tendrán en el local toda clase de elementos para las prácticas diarias. Los derechos de matrícula a las enseñanzas de cada grupo son cinco pesetas, y las solicitudes han de dirigirse a la Asociación general de Ganaderos antes del día 10 del actual.

En el mismo local habrá un internado para alumnos de refectorio a veintidós años, bajo la constante vigilancia de un inspector.

### Tuistas alemanes

Cádiz 4.—Llegó el vapor alemán «General San Martín», conduciendo 300 turistas germanos.

Este es el primer buque de turismo alemán que viene después de la guerra.

Los turistas visitan la capital.

A Sevilla, y en tren especial, marcharon 150, los cuales regresarán mañana a las nueve de la noche, embarcando seguidamente en dicho vapor, que zarpará para Ceuta.

### Las fiestas del Año Santo

Roma.—Su Santidad ha recibido al Comité central para la organización de las fiestas del Año Santo presentado por el cardenal vicario, Pompili. Este expuso los propósitos del Comité de preparar y disponer todo lo que sea necesario para la solemne celebración de dicha fiesta. El cardenal terminó diciendo:

«Dicho acontecimiento será acompañado por un saludable despertar de la fe y el acatamiento a la Sede Apostólica, y está destinado a llamar de nuevo la atención del mundo sobre la obra benéfica y pacificadora de la Iglesia Católica.»

## EL DERRIBO DEL HOSPICIO

### Petición de la Escuela de Arquitectura

El director de la Escuela Superior de Arquitectura, Sr. López Otero, ha enviado a la Dirección de Bellas Artes la siguiente petición: «La Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid, ante la inminente y al parecer inevitable demolición del antiguo Hospicio de San Fernando, ha concebido el propósito de conservar gráficamente, para bien de la cultura general, el conjunto y los detalles que componen «toda la fachada principia» e aquel edificio, singular obra de arquitectura y ejemplar extraordinario del arte español del siglo XVIII.

Un grupo de alumnos, dirigido por dos profesores, va a cumplir la honrosa misión de obtener todos cuantos datos, croquis, acuarelas y fotografías sean precisos para reproducir después fielmente en varios planos a gran escala y con la precisión posible en el color y en el dibujo la bella concepción de Pedro de Ribera.

Es muy posible, dado el especial apatejo de su fábrica, que no pueda reconstruirse en otro lugar el infortunado muro churrigueresco. El propósito de la Escuela atenuará siquiera levemente tal pérdida, conservando en su Museo la reproducción citada, como un documento gráfico de positivo valor, y poniéndolo a disposición de arquitectos, de arqueólogos, críticos e historiadores, y de todos los artistas y honres cultos que en lo futuro quieran estudiar o simplemente recordar el característico monumento que ha dado a Madrid, con otros de su estilo, una significación bien elevada en el arte barroco.

Con tal objeto, la Dirección solicita de las autoridades provinciales el oportuno o inmediato permiso para que este grupo de profesores y alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura pueda adquirir los datos necesarios al desarrollo de su labor.»

### El príncipe consorte de Holanda

Mar. ella 4.—El príncipe consorte de Holanda, Enrique de Macklenburgo, que llegó esta mañana, procedente de Holanda, embarcó inmediatamente en el acorazado holandés «Jacob van Heems-kerck», que le esperaba al efecto.

Dicho buque zarpó esta misma tarde para Barcelona, que será la primera ciudad española que visite el príncipe.

### El Rey Jorge, enfermo

Londres 4.—El Rey sufre un entumamiento que le ha obligado a guardar cama.

### El proceso contra Hiller y Ludendorff

Munich 4.—En la sesión de hoy, el abogado defensor, Kohl, calificó los estragos de 9 de Noviembre de asesinado, y llama culpable de ellos a von Kahr y von Lossow, diciendo que éstos deberían ser encarcelados.

Pide que comparezcan el ministro Koelling y el jefe del partido popular bávaro, Heide.

Ha continuado la declaración del procesado Wagner en sesión privada, relatando los sucesos del 8 de Noviembre.

## AMISTADES ANIMALES

Claro que el hombre es un animal. Tal vez más animal que los otros animales que pueblan el mundo. Pero no vamos a tratar aquí de las amistades humanas, sino de las de algunos animales, que a veces dan ciento y raya a las de las personas.

Cuenta un minero de Cardiff que al regresar del trabajo hacia su domicilio, vió que en el camino, delante de él, marchaban muy tranquilamente dos ratas, las cuales, emparejadas como nuestros guardias del orden, llevaban entre los dientes, sostenida por ambas, una ramita. Al acercarse el minero, sin que los animalitos se preocupasen de su presencia ni se desunieran a un lado para dejarle paso, dió un bastonazo en el suelo junto a ellas, a cuyo ruido una de las ratitas, espantada, huyó, dejando allí a su compañera, que conservó la ramita. Asombrado el minero de la actitud de ésta que permanecía inmóvil sin que, al parecer, se cuidara ni intimidara al verle, aproximóse al animalito, le examinó atentamente y comprobó que estaba ciego. Comprendiendo, entonces, el bello rasgo de amistad de la rata, acompañara de la pobre ciega, emocionado y afilgado, al propio tiempo, de su mala acción, buscó por los alrededores a aquélla, llevola junto a la ciegucecita y convencida la que hacía de guía o de lazarillo de que no volvería el minero a meterse con ellas, volvió a coger un extremo de la ramita y las dos ratas emprendieron de nuevo su marcha, con la parsimonia y tranquilidad de antes.

A propósito de esta reciente historia, el que la refiere cuenta otra, también de ratas, no menos edificante. Durante la gran guerra estaba él, con su compañía, atrinchado en un bosque. M y cercano a la trinchera debían tener su cuartel general un regimiento de ratas que iban a merodear en las mochilas, sin cuidarse de los ruidos que hacían ni de su presencia, cargadas con las provisiones robadas, descubrieran al enemigo el sitio donde se ocultaban. Acecharon, pues, a las ratas y, cuando las tuvieron a su alcance, golpeáronlas con palos, haciéndolas huir. Una de ellas, herida sin duda en una pata, al rastrarse como pudo, llegó hasta cierto sitio, del cual ya no logró avanzar. No obstante, se la veía dirigir su patita hacia un agujero cercano. Pasado algún tiempo y restablecido el silencio más absoluto en la trinchera, vióse asomar en el interior de aquel agujero un hocico negro. Poco a poco, adoptando todo género de precauciones salió, por fin, una rata y se dirigió a su inválida compañera, a la cual cogió y arrastró hasta la entrada de su cuartel general. Pero, por más esfuerzos y habilidades que puso en práctica, no lograba introducir a aquélla en la guarida. En este trance, saltó una tercera rata y, tras no pocas intenciones, consiguió meter a la impedida, entrando ellas después.

Al día siguiente observaron los alojados en la trinchera que el cuartel de las ratas se había trasladado. Más no por eso dejaron de volver a merodear en las mochilas. Naturalmente, con muchas más precauciones que antes.

No son nuevas ni extraordinarias estas amistades y rasgos de los animales. Cuantos naturalistas han observado la vida de éstos, reflejan muchos y muy notables ejemplos de como se amparan y protegen, no sólo los de la misma sino aun las de distinta especie.

Se dice, y no siempre con razón, para ponderar la enemiga o malquerencia de algunas personas, «que andan siempre como perros y gatos».

Aunque tampoco sea una novedad, puesto que de amistades entre perros y gatos ya se han referido notables ejemplos, el cronista puede atestiguarlo, con los de animalitos de su pertenencia.

Bastará con uno, pues ya va siendo esto un poco largo.

Tenia el cronista una perra de presa, que si era una alhaja para los de casa, era temible para las personas o animales extraños al domicilio. Algunos disgustos nos dió, persiguiendo conejos y aves de corral, a los que tenía guerra declarada. En la casa había también un gato, comodón y egoísta como suelen serlo éstos, aunque a veces tienen rasgos que justifican lo contrario.

Pues bien; el gato y la perra más de una vez comían en el mismo plato; y si alguien sacaba las uñas era el felino.

En el invierno, la perra hacía la roscita en un rincón del comedor, en sitio abrigado. No tardaba mucho el gato en acudir a su alrededor y, ronroneando, con toda la mayor suavidad se subía encima de la perra y, allí, continuaba arrollándose y dormitando. La perra no protestaba, dejándole estar. Solamente cuando el peso o el calor del gato la molestaba demasiado, se levantaba y, sin gruñir siquiera, marchábase a la cocina.

No se dió el caso ni una sola vez de que la perra se revolviere contra el gato, a pesar de que éste, menos cariñoso para su amiga, solía pelearle con sus uñitas, dejándole rojizas huellas de tales caricias en el hocico.

¿Que el perro es más noble que el gato? Hay de todo.

Otro día le dedicaremos a gatadas.

AMUSANT

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# MARRUECOS

## Detalles de las últimas agresiones

### El comunicado de anoche

**Zona oriental.**—En la tarde de ayer el enemigo, ocultándose en unas barrancadas, en el sector de Midar, intentó aproximarse a nuestros servicios avanzados para apoderarse de ganado de indígenas amigos, siendo rechazado con fuego de fusil, impidiendo su intento y causándole varias bajas.

La posición de Izen Lasen ha contribuido con su fuego a la buena marcha del convoy llevado hoy a dicha posición, dispersando al enemigo con fuego de fusil y ametralladoras, y causando bajas.

Las nuestras han consistido en dos soldados contusos de Intendencia, un muerto y cuatro heridos de la mehallá número 5.

Esta mañana se efectuó un convoy de municiones a la posición de Loma, teniendo la baja del artillero del Parque móvil Regino García, herido menos grave.

La aviación ha reconocido el frente y bombardeado Beni Medien, las trincheras enemigas frente a Tizzi Azza, Beni Buyari e Izen Lasen.

**Zona occidental.**—Sin novedad. Melilla.—Durante la noche el enemigo ocupó los lugares que ocupan las fuerzas de protección durante el día en el camino de Tizzi Azza.

Además las fuerzas que protegen el camino entre Benítez y Sendra fueron hostilizadas por el enemigo oculto en las barrancadas. Desde dichas posiciones fueron cañoneados.

A consecuencia de las agresiones en la posición de Sanz Perea resultó herido el jefe del regimiento de la brigada disciplinaria Fernando Ortiz.

Cerca de la posición de la casa fortificada resultó herido el soldado de Ingenieros Manuel Suárez, que trabaja en el arreglo del camino.

En el sector de Midar, el enemigo, oculto en los barrancos del cauce del río Kart hostilizó el servicio de protección.

Se entabló un tiroteo, siendo rechazado con muchas bajas.

Nuestros soldados recogieron tres cadáveres con armas.

En las cercanías de Yebel Udía fueron cañoneados grupos que realizaban trabajos de fortificación.

Elogiase el proceder del teniente de la brigada disciplinaria D. Manuel Moreno, que manda la posición, casa fortificada.

Durante cuatro horas el enemigo atacó dicha posición tres frentes.

El teniente Moreno ordenó a los soldados que no contestaran hasta que el enemigo se acercara a la alambrada. Ante el silencio de las fuerzas el enemigo retiróse.

Las fuerzas de Ingenieros realizan trabajos de construcción en el camino cubierto para cesenilar del fuego enemigo, algunos trozos del camino que separan las posiciones de Benítez y Tizzi Azza. Principal. Protegen fuerzas del Tercio.

Varios aparatos volaron sobre Midar. El capitán de Estado Mayor Sr. Ochando, que iba como observador en un aparato, recibió un balazo en el brazo, sin interesar el hueso. Trájeselo a la plaza, y, después de curado en Azib de Midar, ingresó en el hospital de la Cruz Roja. Los médicos confían en su pronto restablecimiento.

Se ha verificado el entierro del soldado de Ingenieros Manuel Bartolomé Serrera, muerto a consecuencia de las heridas que sufrió en Tizzi Azza. Presidió el coronel de Ingenieros Sr. Andrade. Asistieron muchos oficiales y compañeros del finado.

### Envío de refuerzos

Valencia 4.—Han llegado 600 soldados del regimiento de Vizcaya y 600 del de Otumba. A bordo del vapor «Villarreal» saldrán esta noche para Melilla.

Jáiba 4.—Ha marchado a Valencia, en cuyo puerto embarcará para Melilla, el batallón expedicionario del regimiento de Otumba, de guarnición en ésta, al que se la tributo una entusiasta despedida.

Distinguidas señoritas obsequiaron con habanos a los soldados.

Algeciras 4.—A bordo del vapor «Hespérides», ha marchado a Melilla el segundo batallón del regimiento de Extremadura.

Se le tributo una cariñosa despedida.

El Casino ha suspendido los bailes de Carnaval.

Alicante 4.—Han llegado los buques de la Compañía Transmediterránea que han de transportar a Melilla las tropas y el material de campaña. El embarco empezará a la madrugada de mañana, a cuyo fin llegará el batallón de Vizcaya de guarnición en Akoy.

Se dice que también embarcará un batallón del regimiento de España.

Barcelona 4.—Habiéndose dispuesto por el ministerio de la Guerra que salgan para Marruecos algunas fuerzas de diversos puntos de España, a última hora de esta tarde empezaron a embarcar con destino a Melilla, en el puerto de Barcelona, dos baterías del primer regimiento de montaña, que se hallaban preparadas desde hace tiempo para formar parte de las fuerzas de reserva que iban a establecerse en el campamento de Alicante.

### Varias noticias

La Asociación de la Prensa ha obsequiado con una paella, servida en las cercanías de los manantiales del Gurugú, al periodista señor Serrano Clavero.

Oreó el homenaje el presidente de la Asociación, Sr. Tur, y se envió un telegrama de saludo a los periodistas argentinos.

Han jurado la bandera los reclutas de Artillería.

Destinado a la Comandancia de Marina llegó el comandante de 1.ª fantería de Marina D. Andrés Sánchez Ocaña.

Marchó a Huesca, con objeto de restablecerse, el sargento de Regulares de Alhucemas Francisco Ríos.

### Fortificaciones del enemigo

Desde distintas posiciones nuestras batallas han cañoneado grupos de rebeldes que efectuaban trabajos de fortificación.

Las fuerzas del Tercio que se encuentran en la posición de Benítez obligaron a huir al enemigo, que realizaba atrincheramientos entre dicha posición y Tizzi Azza principal.

### Aeroplano averiado

Melilla 4.—Ayer tarde, cerca de Aint Kert, aterizó violentamente un aeroplano, resultando con averías el motor.

Los aviadores, ilesos.

### Bajas del enemigo

Melilla 4.—Referencias indígenas confirman que el enemigo ha sufrido muchas bajas en los últimos días.

En un grupo de rebeldes que hacían trabajos de fortificación en Monte Hermin cayó una granada de aeroplano, matando a tres moros e hiriendo a muchos.

Se asegura que la harka rebelde está integrada en su mayoría por benitriaguales.

### Espíritu de las tropas

Melilla 4.—En todas las posiciones avanza el espíritu de las tropas es muy levantado.

Se han registrado varios hechos relevantes.

Los soldados, desde los puestos que protegen los caminos, dan caza a los rebeldes más osados que se atreven a acercarse a nuestras líneas.

### Posición hostilizada

Melilla 4.—Ayer, un grupo rebelde hostilizó Sidi Mesuoc. Desde Panka fué rechazado con el fuego de las baterías.

Desde Tifarun se hizo también fuego contra grupos que hostilizaban la avanzadilla de Tifisun.

### LOS FLAMENCOS

#### Francisco, corta la cara a su novia

En la calle de Toledo, núm. 105, vive Francisco Monter Mayor, de veintiocho años, y en la calle del Carnero, núm. 14, vive su novia, Antonia Redondo Rodríguez de diecinueve años.

Ayer, ambos marchaban por la calle de la Arganzuela disputando violentamente. Montes, en un momento de arrebató y de furenta, hizo uso de una navaja que llevaba, y que luego tiró, y dió a su novia un corte en la cara, de ocho centímetros de extensión.

### Los teatros

#### MARAVILLAS

Nuevas atracciones

El gran Campúa, que por cierto ha subarrendado el teatro Romea desde 1.º de Junio próximo, dió anoche variación total al programa de Maravillas.

Debutaron ocho artistas del género frívolo, algunos ya conocidos de nuestro público, como María Conesa, Carmelita Sevilla y las Porcelanas artísticas y otros desconocidos, entre los que se destacan Ramón Zubieuz, humorista vasco de fina gracia y Piquita Alcázar preciosa cupletista de excepcionales dotes, pero que sin duda anoche por la emoción del debut no lució toda la belleza de su voz.

Para todos hubo gran cantidad de aplausos recogiendo una buena parte la «estrella» María Conesa; que haciendo algo de caso a los críticos, va renovando parte de su repertorio «ñoño» de fox y tangos para intercalar canciones mexicanas y netamente españolas, que son las que dan el éxito que se merece.

«La viudita se quiere casar» Este es el título de un precioso monólogo que con destino a Catalina Bárcena ha escrito nuestro querido compañero Ramiro Ruiz «Rufles», y cuya obra ha ido ya admitida por la Empresa de Esclava, así como otro monólogo titulado «Mari, la tanguista», dedicado a la señorita Corona.

#### EN LA AGENCIA RADIO

#### Robo a la caja de caudales

Don Carlos Bernaldo de Quirós, director de la Agencia Radio, denunció ayer en la Comisaría del Congreso que al ir a abrir la caja de caudales de dicha Agencia, vio que estaba fracturada y faltaban 1.184 20 pesetas.

No se tiene el menor indicio de los ladrones.

La Policía trabaja por descubrirlos.

#### A la memoria del capitán Sánchez Moya

Toledo 4.—En la parroquia de Santa Leocadia se han celebrado solemnes funerales en sufragio del infortunado capitán aviador Sr. Sánchez Moya.

Asistieron personalidades, num rosos amigos y la familia del finado. Entre otras manifestaciones de duelo recibidas, figura una sentida carta del obispo de Jaca en donde al duelo.

En la orden de la Escuela Central de Gimnasia se inserta un telegrama enviado por el alcalde de Albacete al director de este Centro. Dice así: «Albacete, que siempre distinguió por su administración y cariño al Ejército, ha sentido como propia la desgracia acaecida al capitán Sánchez Moya, rindiendo ante su cadáver espontánea y patriótica manifestación de duelo.»

#### Teatro Martín

EXITOS.—Debido al enorme éxito que ha alcanzado el gracioso imo saine e «Málaga, ciudad brevia...» se estrenará en función de tarde el próximo viernes «Sobre la ley» drama de Contreras y Camargo. Esta nueva obra por el problema emocional que plantea, ha levantado viva expectación. Se confía en su éxito.

Mañana jueves tarde y noche «Málaga, ciudad traviesa...» tomando parte el Niño de Marchena y Ramón Montoya, el cuadro flamenco más famoso del día.

Se despacha en contaduría.

# La labor del Directorio militar

### Se ocupa de los asuntos de Africa

A las doce y media de la tarde de ayer se reunió en el ministerio de la Guerra el Consejo del Directorio.

Terminó a las dos y cuarto. El general Vallespino, con quien hablamos breves momentos, nos dió que en la reunión hubo un cambio de impresiones sobre los asuntos de Africa.

No se facilitó ninguna otra referencia oficial.

### El nuevo régimen municipal aprobado

A las siete y media de la tarde regresaron a la Presidencia, desde el Museo de Estudios Históricos de la calle de Fortuny, el presidente y los vocales del Directorio, quienes inmediatamente se reunieron en Consejo.

Momentos después entraron en el lugar de la deliberación el subsecretario de la Gobernación, general Martínez Anido; el director general de Administración local, Sr. Calvo Sotelo, y el subsecretario de Hacienda, señor Corral.

Hasta las nueve y media de la noche no terminó la labor del Directorio, y el presidente después de recibir algunas visitas y a la comisión de la Asociación general de agricultores de España, salió acompañado del general Vallespino y de los subsecretarios que asistieron al Consejo.

Los generales Primo de Rivera y Vallespino se detuvieron un momento con los periodistas, y el jefe del Gobierno dijo:

—Ha quedado aprobado el proyecto de decreto sobre la reforma de la Administración local, no sólo en cuanto al régimen sino en lo relativo a exacciones, Hacienda municipal, etcétera, etc. Resta, por tanto, ponerlo todo en limpio, llevarlo a la firma de S. M. el Rey y enviarlo a la Gaceta cosas que se harán en un plazo brevísimo.

### El Directorio nada oculta

Luego, como si quisiera una conversación con el general Vallespino, el presidente agregó:

—En esta ocasión nosotros hemos sido los guías de la opinión pública. A ésta nada se le ha ocultado, y hasta las relaciones de bajas en Marruecos que esta madrugada se facilitaron en la censura son fiel reflejo de la realidad. Ni una más ni una menos. No pretedemos escamotear la verdad; es más, a fecha fija se le señala a la opinión cuáles son nuestros propósitos.

«Ustedes no tenían noticias, verdad?» —preguntó a los periodistas.

—No, señor.

—Pues bien —respondió el presidente—, no podrán ustedes decir que se les ocultó nada.

Debo agregar—siguió diciendo—que todas las fuerzas que se movilizaron anoche, a la una de la madrugada, están ya en el mar.

—Eso demuestra—arguyó un periodista—que la organización es perfecta.

—En efecto; así es, y por ello estoy satisfecho.

Tercio en la conversación el general Vallespino, y dijo:

—Y no tememos la alarma, ni alarmar a nadie, porque nosotros no nos alarmamos.

### Los agricultores de España y la crisis agrícola

Terminado el Consejo de Directorio, recibió el presidente a una nutrida comisión de la Asociación General de Agricultores de España, presidida por el secretario y ex diputado a Cortes, Sr. Cánovas.

Querían los comisionados hacer presente al jefe del Gobierno su disconformidad con algunos de los acuerdos adoptados por la Junta Central de Abastos; sobre todo con el que se refiere a la incautación de los trigos en la provincia de Madrid.

Dijéronle que el trigo en esta provincia se vende a un precio inferior al de coste, y, por tanto, no remunerador, y que, en cambio, e 65 por 100 del pan que se expende en la corte no está regularizado, y se vende a un precio excesivo, con lo cual resulta que el sacrificio del agricultor es completamente estéril, puesto que no llega a los consumidores.

Le añadieron que la Junta Central ha adoptado otro acuerdo por el que se les obliga a vender en un plazo de veinte días la tercera parte de sus existencias de dicho cereal, con lo que se les causa un notorio perjuicio, puesto que tendrán que vender barato, con la única ventaja de que se beneficien los intermediarios.

Hicieron notar por último al presidente del Directorio que la crisis agrícola es extraordinaria, y que hay un dato elocuentísimo para demostrarlo, y es que el año 22 se importaron maquinarias agrícolas por valor de 14 millones de pesetas, y al siguiente, o sea en el 23, por la suma de tres millones de pesetas.

El general Primo de Rivera les prometió estudiar con el mayor interés el problema, pues no estaba en su ánimo perjudicar a nadie, sino el de conseguir que los intereses todos fueran respetados y se resolviera en justicia.

### Visitas

También recibió el presidente a varios comisionados de la Compañía radio telefónica, que le hablaron de asuntos de interés particular.

Por último, recibió al encargado de Negocios de Dinamarca.

### El paro voluntario y forzoso

El Gobierno, atento a todos los problemas que plantea constantemente la realidad, estudia las causas del paro paulatino en algunas regiones, especialmente en Cataluña y Andalucía.

Hay que distinguir entre el paro provocado y aquel otro que proviene de una crisis fabril o industrial; y para ello se ha enviado una Real orden comunicada al Instituto de Reformas Sociales, con el fin de que esta entidad estudie todos los aspectos de la cuestión y dicte un plan de acción brevísimo.

### La dimisión del general Aguilera y el nombramiento de Weyler

En la Oficina de Información de la Presidencia facilitaron ayer la siguiente nota oficial: «Ante la insistencia de la dimisión, fundada

en motivos de salud y exceso de trabajo, presentada por el general Aguilera, el Directorio no ha podido menos de admitirla, sintiendo perder temporalmente su cooperación personal, aunque el general ha ratificado al presidente su completa adhesión y decidido propósito de ocupar el puesto para que se le designe tan pronto como logre su reposición.

Desearo el Directorio de llevar a puesto tan elevado como el de la presidencia del Supremo la más alta autoridad militar, lo ofreció al capitán general marqués de Tenerife, que, dando muestras de su patriotismo y desinterés, lo ha aceptado.

Ahora bien, la labor que como inspector del Ejército y jefe del Estado Mayor Central venía aquél desarrollando es tan importante y acertada, que será difícil encontrarle por el momento sustituto.

Cada día es más intensa la actuación del Consejo Supremo, al que se han venido encomendando sucesivamente funciones difíciles porque a él confían ofrecen la mayor garantía, pero no puede desconocerse que la atención pública está, sobre todo, pendiente de la resolución que recaiga en las causas derivadas de los sucesos militares del año 21, las cuales si han necesitado tan larga tramitación fué, sin duda, para su completo esclarecimiento.

A su fallo se llegará en breve, y este motivo de pasión que no ha dejado de ser aprovechado por los agitadores, quedará desvanecido.»

### El personal subalterno y la ley de sargentos

Por el ministerio de Gracia y Justicia se recuerda a las autoridades de la Administración de ella y al ordenador de pagos del ministerio la exa ta observancia para el nombramiento de persona subalterno de la ley de 10 de Julio de 1885 y disposiciones que la complementan, entre otras el artículo 3.º del Real decreto de 22 del mes último, pues la ley Orgánica del Poder judicial, por ser del año 1870, quedó derogada por aquella otra ley.

En analogía con lo resuelto recientemente para el personal del Cuerpo de porteros de los ministerios, todo el personal subalterno que esté nombrado en propiedad será respetado en su puesto; pero las vacantes existentes, las que resulten en lo sucesivo y las que estén provistas interina o temporalmente serán comunicadas a Guerra para su provisión, debiendo observarse entre tanto lo que preceptúa el Real decreto de 28 de Enero de 1888, que dispuso la forma en que han de proveerse los destinos con carácter provisional, mientras que el ministerio de la Guerra resuelve, entendiéndose que el plazo de tres meses que este Real decreto fija comienza a partir de la publicación de esta Real orden para las plazas que hoy estén vacantes o cubiertas por interinos.

Los ordenadores de pagos no heredarán haberes a este personal provisional si no se acompaña el escuse de recibo del ministerio de la Guerra a la comunicación en que se da cuenta de la existencia de las plazas vacantes que han de ser provistas con arreglo a la ley de 1885. Los ministerios deberán reclamar este escuse de recibo al participar las vacantes, y el ministerio de la Guerra, el mismo día, o en por oficio o bien por telégrafo, si se aproximara el día 1.º, dará tal escuse de recibo.

Esta disposición tiene carácter general para los empleados subalternos de todos los ministerios que se hallen en iguales casos.

### Una aclaración sobre viviendas

Hoy inserta la Gaceta una Real orden, aclaratoria de los reales decretos sobre la vivienda publicados recientemente, que dice así:

Primera. Las instancias habrán de ser dirigidas a los alcaldes de las localidades respectivas, manifestando los propietarios que las suscriban sus deseos de acogerse a los beneficios señalados en el Real decreto de 19 del pasado mes, y a este efecto, recibirán del Ayuntamiento correspondiente la concesión gratuita de licencia de construcción y la exención de todo género de arbitrios inherentes a ella.

Segunda. A dichas instancias se acompañarán Memorias y planos autorizados por el arquitecto y por el propietario, por triplicado, así como modelo de contrato de inquilinato, conforme al artículo primero del Real decreto, con el fin de que un ejemplar quede archivado en el Ayuntamiento, otro se devuelva al interesado una vez aprobado y el tercero sirva para incoar el expediente que por el Municipio se instruirá.

Tercera. Terminada la construcción, la Junta local de casas baratas, donde la hubiere, en su defecto, el inspector provincial del Trabajo, girarán visita de inspección al edificio para comprobar si se acomoda al proyecto aprobado, y el informe emitido será elevado al gobernador, quien a su vez lo remitirá, con las observaciones que crea procedentes, al ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, para los efectos oportunos.

Cuarta. Por el mencionado ministerio se abrirá en la Subdirección de Trabajo un registro especial de expedientes de construcción de viviendas económicas, en el que se irán anotando por fechas de entrada los expedientes y peticiones de crédito que se vayan solicitando del ministerio de Hacienda con cargo al diez millones de pesetas abierto como ampliación del concepto cuarto, artículo primero, capítulo octavo, sección novena del presupuesto vigente.

Quinta. Los beneficios otorgados en el Real decreto de 19 de Febrero último alcanzarán únicamente a las viviendas construidas en edificios ya existentes en dicha fecha, dentro de la zona del interior o del ensanche de las poblaciones y no a los edificios de nueva construcción ni a los que disfrutaron otro favor del Estado, como el concedido por la ley de Casas baratas.

Sexta. Tampoco alcanzarán dichos beneficios a aquellas casas cuyas viviendas, de capacidad y extensión iguales o mayores a las determinadas en el Real decreto, estén arrendadas en la actualidad por alquileres inferiores a 40 pesetas mensuales, ni a las obras de reforma de locales ya existentes.

Séptima. Las obras de ampliación podrán

obtener aquellos beneficios siempre que se realice en locales que, a juicio de los funcionarios técnicos municipales, reúnan condiciones de seguridad e higiene.

Octava. El subsidio de 1 500 pesetas otorgada por cada vivienda de las condiciones marcadas que se construya en la forma fijada en el Real decreto, bien sean en una planta o en varias.

Novena. Para el orden de prelación de concesiones, se tendrá en cuenta el informe de los Ayuntamientos, comprobado por los gobernadores civiles, respecto a la escasez de viviendas en las distintas localidades y el precio medio de las de categoría semejante a la de aquellas cuya construcción es propósito fomentar.»

### El transporte de los carbones

Una numerosa representación de los propietarios de minas de las cuencas de Villablino y del Sil visitó hoy al presidente del Directorio militar en su despacho del ministerio de la Guerra para exponerle la grave crisis que atraviesa aquella zona minera a causa de la enorme carestía de las tarifas vigentes para el transporte de los carbones en el ferrocarril de Villablino a Ponferrada, los cuales resultan cuatro veces más elevados que el promedio de las establecidas en todos los ferrocarriles mineros, nacionales y europeos.

Solicitaron la intervención del Directorio para lograr la rebajas de esas tarifas antes de que se consuma la ruina total de aquella comarca por la paralización ya iniciada de la industria, pues los patronos van abandonando las explotaciones por hacer imposible la salida de los carbones la excesiva elevación de los transportes.

El marqués de Estella después de informarse minuciosamente de asunto expuso a los comisionados sus propósitos de abordar el problema en el sentido de llegar a la nacionalización de esa industria.

### Los estudiantes católicos

Una Comisión de doctores y estudiantes católicos visitó esta mañana en el ministerio de la Guerra al general Primo de Rivera para invitarle a las fiestas religiosas y académicas que la Asociación de Estudiantes Católicos celebrará el viernes en la catedral y en el teatro Español para solemnizar la fiesta de Santo Tomás.

La comisión de industriales de Alcoy que se encuentra hace días en Madrid gestionando la solución de diversos asuntos locales, ha visitado hoy en el ministerio de la Guerra al general Primo de Rivera.

### Asuntos locales

En la Presidencia estuvo también con el propósito de interesar al presidente del Directorio la favorable solución de diversos asuntos locales, y especialmente la construcción de cuarteles y baluartes, una comisión formada por el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Gerona.

No hallándose presente el general Primo de Rivera los comisionados se conferenciaron con el jefe del Negociado de Informaciones.

### Visitas de generales

Esta mañana conferenciaron con el presidente del Directorio militar los generales Cavalcanti y López Pozas y con el general secretario del Directorio Sr. Nouvilas, el nuevo capitán general de Canarias Sr. López Heredia.

### Barcelona al día

Barcelona 4.—Los Sindicatos libres han dirigido a la opinión y a los Sindicatos profesionales un manifiesto en el que dicen que el Sindicato profesional del ramo del Agua se dirige a todos los compañeros del ramo Textil, Fabril y del Agua, y a todos los que estén o no afiliados, exponiéndoles que ha llegado el momento de aprestarse a la defensa de la organización, liquidando agravios y luchas que, de continuar, constituirán un delito de lesa Humanidad.

Añade el documento que los momentos actuales son muy críticos y ante la crisis fabril, que amenaza con el hambre, deben unirse todos los trabajadores e ir directamente a la constitución del Comité oficial regulador del trabajo y distribuidor de socorros en el paro forzoso.

En la Casa de Socorro de la ronda de San Pablo ha sido asistido José Ponc, que se produjo graves lesiones al descabarse el caballo del carro que guiaba.

En la ronda de San Antonio un automóvil arrolló al niño de siete años Vicente García Pérez, que murió en el acto.

Con motivo de la colocación de una valla alrededor de la estatua del canceller Casanova se ha dicho que se intentaba desmontarle, pero la Alcaldía, saliendo al paso de esos rumores, ha publicado la siguiente nota oficial: «Con motivo de la cloaca que se construye en la ronda de San Pedro se practican pozos para el reconocimiento de los cimientos de la estatua de Casanova, por si fuera preciso reforzarlos. A este motivo obedece la valla colocada junto a la estatua.»

«En el Ateneo de Gerona estaba anunciada una conferencia a cargo del poeta D. Octavio Saltor.

En el momento de comenzar la conferencia, el delegado del gobernador, por mandato de la superioridad, dispuso que el conferenciante usara de la lengua oficial, y ante la imposibilidad de que éste pudiera hacerlo, se suspendió el acto.»

Ha dimitado el cargo de presidente del Ateneo barcelonés, el ex diputado regionalista D. Pedro Rahola.

El ex diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo ha salido para Paris donde permanecerá una temporada.

En La Bisba ha sido nuevamente clausurado por orden de la autoridad militar el teatro regionalista L'Escut Empusist.

Según comunica el jefe de la estación de Centelles, han sido hallados en la vía del Norte, en el kilómetro 68, los cadáveres de dos hombres destruidos por el tren.

partado número 320

la correspondencia dirijase al

Escándalo formidable

De tal califican los periódicos lo sucedido en el famoso Palacio del Hielo, mansión aristocrática que por la forma de su inauguración y por los planes pomposos que se ofrecieron a tanto la línea, parecía traer felicidades ignoradas para los inocentes vecinos de la Corte.

El tiempo va convenciendo a la empresa del Palacio del Hielo, que es mucho más fácil reunir capitales para construir edificios suntuosos, con la esperanza de fantásticos ingresos, que discurrir substitutivos ya que la energía del duque de Almodóvar impidió la realización del plan primitivo.

Ni la pista de hielo, ni las exposiciones, ni nada de lo que allí se organiza, es cosa de tomar en serio, aunque inviten a ellos los sugestivos reclamos, que naturalmente se publican porque se cobran.

No le faltaban al Palacio del Hielo más que el éxito de escándalo que se produjo esta madrugada con motivo del término del baile de las veinticuatro horas.

Nuestro colega El Liberal, explica lo sucedido del modo siguiente: «Diez minutos antes de las dos y media, una de las orquestas comenzó a tocar el «globo» final, que era el titulado «Lisa, Eliseta», y diez lo bailó con mayores bríos que el americano. El público tributó al primero una formidable ovación.

Al sonar la hora, la orquesta cesó, y el organizador del «match», Mr. Vermorel, que a la vez actuaba de jurado, proclamó campeón a Nelson; pero repartió el premio, entregando 2.000 pesetas al americano y 1.000 al español.

El público, que, como decimos anteriormente era muy numeroso, al conocer el fallo protestó de manera ruidosa. Algunas mesas cayeron al suelo, y Vermorel, en vista del cariz que iba tomando el asunto, desapareció.

Aumentaron las iras del público, que recorrió la sala dando voces de indignación. Después, algunos se dedicaron a buscar al organizador, sin que lograsen encontrarlo.

La protesta aumentó al mostrarle el bailarín un contrato, en el que el Sr. Vermorel se comprometía a abonarle 2.000 pesetas como mínimo.

El escándalo duró largo rato, proclamando campeón a Diez, ya que la superioridad de éste sobre el americano ha sido grandísima durante las veinticuatro horas.

Intervinieron varios agentes de la Policía para calmar el tumulto. No creemos que sea esta la última vez que se haga necesaria la intervención de la Policía, si el Palacio del Hielo, esa aristocrática mansión no ve otro medio de explotar su negocio que con cierta clase de atracciones.

Los accionistas del Río de la Plata

Un grupo de accionistas del Banco del Río de la Plata convocó a una reunión para las doce de ayer en el Banco de España.

Muchos accionistas concurrieron, pero se encontraron con que no se había solicitado autorización gubernativa ni permiso al Banco de España, por lo que no pudo verificarse la asamblea, con la natural contrariedad de los interesados.

Un núcleo de ellos estudió a la dirección de la sucursal del Río de la Plata para hacer presente su disconformidad con lo perentorio del plazo fijado para efectuar en España la suscripción a las acciones preferidas.

Notas marítimas

Ferrol 4.—El ayudante de Marina de Cuadrero comunica al capitán general de este departamento que salieron los vapores pesqueros «Astur», «Galicia» y «Gumersindo», los cuales, por efecto de la niebla, se aboradaran, yéndose a pique el primero de los citados barcos, salvando la tripulación los otros pesqueros.

La Comisión técnica naval está procediendo a un minucioso reconocimiento en el «Carlos V», que se encuentra desde hace dos años fondeado en la dársena de este puerto.

A pesar de haberse dicho barco en la tercera situación, la Comisión eleva un informe acerca de las reparaciones que necesita hacerse para que continúe navegando.

La nueva Academia general militar

Toledo 4.—El Ayuntamiento ha acordado que una comisión, formada por el alcalde y varios concejales, a la que se unirá el presidente de la Diputación, visite al Directorio militar y le ofrezca cuanto sea preciso para la instalación en esta capital de una nueva Academia general militar.

EL "DIA DE ARAGON,"

Con este sugestivo título se celebrará muy en breve en el teatro de la Princesa una fiesta aragonesa, organizada por el popular maestro de la jota Santiago Lapuente.

que cooperen con su compañía a la mayor brillantez del acto.

Todos los artistas aragoneses se han puesto a disposición del organizador. El programa, aunque no está aún ultimado, lo llenarán artistas de verdadero prestigio; entre otros sabemos los nombres del pianista Sr. López Debesa, el concertista de bandurria aragonesa Sr. Calabía (hijo), el concertino de la Filarmonía D. Rafael Martínez, el tenor (discípulo del maestro Elvira) Delfín Pulido y la cantadora de jotas, que vendrá expresamente de Zaragoza, Felisa Asensio.

La señorita Asensio es discípula predilecta del Sr. Lapuente.

El «Día de Aragón», según nuestras noticias, se celebrará el 26 del actual.

Las relaciones francoinglesas

Londres 4.—Una elevada personalidad diplomática ha declarado a un redactor del Evening Standard que el valor real de las cartas cruzadas entre los Sres. Poincaré y Mac Donald consiste principalmente en haber tranquilizado a la opinión pública, tanto en Francia como en Inglaterra.

Esto—añadió—contribuirá seguramente a disipar todo espíritu de duda, a crear una atmósfera más favorable entre los dos países y a preparar el camino para la prosecución de nuevas negociaciones, mediante las cuales podrá llegarse a un firme acuerdo.

TEATRO REAL

«La novia vendida»

Con la presentación de la gran compañía nacional checoslovaca, que habrá de celebrarse mañana jueves en nuestro regio coliseo, se estrenará la famosa ópera cómica de Smetana «La novia vendida», ópera consagrada a los primeros coliseos del mundo como obra maestra en su género.

Y no ya por las bellezas musicales de la misma, por sus situaciones, de un fino y agradable humorismo, sino por los admirables artistas checos que han de tomar parte en la representación, el estreno de «La novia vendida» será acogido, sin duda, como un suceso de arte.

La ópera consta de tres actos y el libro se debe a la pluma de Caros Sabina.

La compañía está integrada por los siguientes artistas: Directores de orquesta: Oscar Nebbal y Boushlay Tyrdy; director de escena, Jaroslav Kvapil; primeras sopranos, Dobrena Simcova, Maria Zaludova, Marie Minarova, Lidka Klitova y Mariana Greyova; medio soprano, Marta Krasova; contralto, Marie Temnikova; tenores, Otakar Marek, Mirko Horky, Václav Polacek y Jaromik Soukup; barítono, René Bohm; bajos, Dusan Markov y Jiri Huml; escenógrafo, Josef Wenig.

He aquí el reparto de «La novia vendida»: Crusina (labriego), René Bohm; Ludmila (su esposa), Marie Minarova; Marujita (hija de ambos), Maria Zaludova; Mija (hacendado), Dusan Markov; Juana (su esposa), Marta Krasova; Curro (hijo de ambos), Mirko Horky; Jasnillo (hijo de las primeras nupcias de Mija), Otakar Marek; Quico (cassamentero), Jiri Huml; El jefe de una compañía de saltimbanquis, Václav Polacek; Esmeralda (bailarina), Lidka Klitova; El indio, Jaromik Soukup. Rústicos, saltimbanquis, chichuelos.

Primera bailarina, Adelgisa Morando. Director de escena, Jaroslav Kvapil. Decoraciones y figurines, Josef Wenig.

Los caballeros del Pilar

En el salón de los Caballeros del Pilar se celebró ayer, a las siete de la tarde, un artístico festival denominado «Evocaciones españolas», que resultó brillantísimo.

Nuestro compañero en la Prensa el culto escritor D. Victor Espinós regaló al auditorio, con la interesante lectura de fragmentos del retablo marino «El Salve» y del irédito «La lección del príncipe».

Ambas lecturas fueron acogidas con calurosos aplausos.

Los Sres. Hornedo, González Aguilar y Lucas Moreno fueron también muy aplaudidos al interpretar al violín y al piano obras de Bach, Kreisler, Beethoven y Albéniz.

Asistió al acto numerosa y distinguida concurrencia.

Turistas ingleses

Villagarcía, 4.—Procedente de Lisboa fondeó el vapor «Orbita» con una numerosa expedición de turistas ingleses. Un núcleo considerable de éstos salió para Santiago, con objeto de visitar las bellezas arqueológicas de aquella ciudad.

En la travesía hasta este puerto falleció uno de los turistas ingleses, cuyo cadáver será trasladado a Inglaterra.

La limitación de los armamentos

Se pide una gran flota aérea

Londres 4.—Durante la sesión de la Cámara de los Lores, el marqués de Londonderry ha presentado una moción por la que se declara que la Alta Cámara, «aun deseando una nueva limitación de armamentos», afirma el principio de que la Gran Bretaña debe sostener una flota aérea capaz de proteger al país contra un ataque aéreo que pueda hacer la potencia mejor armada aéreamente y que se encuentre a más corta distancia de la Gran Bretaña.

DE PALACIO

Capilla pública

Hoy, miércoles de Ceniza, se celebró en Palacio capilla pública con la solemnidad tradicional.

Para el desfile de la corte por las galerías, que ha sido brillantísimo, se organizó la comitiva, abriendo marcha los gentileshombres y mayordomos de semana.

Los grandes de España duques de Medinaceli, Medina de las Torres, Terranova, Almonacid y Santa Cristina.

Marqueses de Velada, Santa Cruz, Castro-monte, Canillejas, Miravalles, Urquijo, Montelegre, Soidos y Aldama.

Condes de Sástago, Paredes de Nava, Campo Alange, Climes de Bravante, Villagonzalo y otros.

Seguían el nuncio de Su Santidad, los infantes D. Alfonso de Borbón, D. Fernando de Baviera y D. Alfonso de Orleans, de uniforme.

A continuación marchaba el Rey, con uniforme de general de lanceros, banda y venecia de las órdenes militares.

La Reina vestía traje blanco con mantilla negra y lucía diadema y collar de brillantes chatones.

La infanta Isabel vestía de color verde oscuro con joyas de brillantes y esmeraldas.

Seguían las damas de servicio y grandes de España, y por último los jefes de Palacio, marqueses de Torrecilla, Viana y Bendaña, el general Miláns del Bosch y los jefes y oficiales de Alabarderos y Escolta Real.

La música de Alabarderos interpretó la marcha Romeo y Julieta, a la ida y al regreso Fé, Esperanza y Caridad.

En la función religiosa ofició un capellán de altar e impuso la ceniza las reales personas el Patriarca de las Indias.

La capilla religiosa interpretó los Kiries de Sacro del Valle, el Sanctus de Beethoven, el Benedictus y otros escogidos trozos de música.

El regreso de la Corte a sus habitaciones hizo con igual solemnidad, presenciando el desfile en las galerías numeroso público.

Temporal de nieves

Santander 4.—La Constructora Naval, La Vidriera y otras entidades industriales de Reinos han reducido sus trabajos, porque a causa del temporal de nieves los obreros que habitan en los pueblos inmediatos no pueden acudir al taller.

Los trenes circulan con retraso, y los exportadores de pescado sufren grandes pérdidas por la paralización del tráfico ferroviario.

El rico labrador Gregorio González, vecino del pueblo de Cervatos, y que había sido nombrado recientemente concejal del Ayuntamiento de Enmedio, se dirigía a Reinos. Como la nieve había interrumpido el tránsito por la carretera, Gregorio emprendió la marcha por la vía férrea. El labrador no sintió que llegaba un tren, y en la curva de Matamorosa le arrolló, quedando muerto en el acto.

El ex canciller Cuno en Bilbao

Bilbao 4.—El ex canciller de Alemania señor Cuno, durante su breve estancia en este puerto, fué visitado a bordo del vapor «Cap Polonio», en el que viajó, por varios periodistas locales, a los que hizo las siguientes manifestaciones:

El ex canciller reconoció que Alemania ha recibido un rudo golpe a consecuencia de la última guerra, y que para salvar su situación solamente necesita que se la atienda con justicia.

Añadió que durante el tiempo que ejerció la Cancillería, debido a la diversidad de ideas existentes en Alemania y la disgregación de fuerzas en el centro de la nación, además de la presión de los países vencedores, no pudo llevar a cabo sus aspiraciones, agregando que si las principales potencias se dieran cuenta exacta de la situación por que atraviesa Alemania, serían las primeras en ayudar a esta nación, que quiere levantarse sobre sus ruinas, y para conseguirlo es preciso que nos dejen trabajar, y de esta forma podremos cumplir nuestros compromisos contraídos hasta el fin.

Refiriéndose a Rusia, el ex canciller expresó sus esperanzas de un resurgimiento de esta nación considerando como síntomas muy significativos el que Inglaterra e Italia hayan comenzado a reanudar sus negociaciones con los Soviets.

El Sr. Cuno ha recibido en este puerto un rodograma de los dominios de Vergara saludándole cariñosamente y recordándole el haberse educado en un colegio de dicha Orden. El ex canciller ha contestado inmediatamente agradeciendo el saludo y testimoniando el afecto que conserva por la Orden.

El Carnaval

El tercer día

La agradable temperatura del día contribuyó a dar animación al festejo popular, y así, desde primera hora de la tarde de ayer, fueron muchas las máscaras que se lanzaron a la calle.

Al terminar la primera parte del programa se procedió a distribuir 12 premios. Obtuvieron los dos primeros la señorita Mercedes Ródenas, cuyo disfraz era de dama veneciana, y la gentil Elena Ruiz, vestida de príncipe indio.

Un concierto

El Real Centro Filarmónico E. Lucena, de Córdoba, dió ayer mañana, en el Monumental Cinema, el primero de sus anunciados conciertos, ocupando el amplio local numeroso y distinguido público, en el que figuraban elementos de la colonia cordobesa residentes en Madrid.

La agrupación musical produjo excelente impresión en el auditorio, que aplaudió con verdadero entusiasmo a los jóvenes artistas.

Teatro Cómico

El sábado 8 se verificará en este teatro el estreno de la famosa comedia de Savoir «La costurera de Luneville».

La traducción es obra de D. Gregorio Martínez Sierra, que la ha vestido a la escena con el título de «Aquella mujer».

Don Felipe Sassone, director artístico de la compañía, disertará antes del estreno sobre la personalidad de Alfredo Savoir y la importancia de su obra.

Herido por imprudencia

En la calle de Oviedo (Cuatro Caminos) se registró anoche un sangriento suceso del que resultó víctima un joven de dieciséis años llamado Saturnino Prieto Palomo.

Este sacó de uno de sus bolsillos un pequeño puñal que pasó a manos de su amigo Santos Bermejo Rodríguez, quien al apoderarse del arma hizo ademán de herir a Saturnino; el intentar éste esquivar el golpe se inclinó, hiriéndose en el pecho. El involuntario causante de la lesión, asustado por lo ocurrido, trasladó a su amigo a la Casa de Socorro del distrito.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior. 70 10

Serie F de 50.000 ptas. nominales. 71 10

E de 25.000 » 71 20

D de 12.500 » 71 40

C de 5.000 » 71 40

B de 2.500 » 71 4

A de 500 » 71 2

G y H de 100 y 200 nominales »

En diferentes series »

Fin corriente »

Fin próximo »

4 por 100 exterior estampillado. 86 60

Serie F de 24.000 ptas. nominales. 87 50

E de 12.000 » 87 50

D de 6.000 » 87 50

Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA MARIA CRISTINA»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, en viaje comercial, el día 23 del próximo Marzo de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Puerto Rico-New-York, regresando directo a Cádiz y Barcelona, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 16 del próximo Marzo para Vigo, Lisboa y Cádiz; y de este último puerto el 20 de dicho mes para Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Singhai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo carga y pasaje.

El asesinato del «Federal»

Diligencia de careo

Otense 5.—La diligencia de careo practicada entre «el Marracu» y Nicolás Rodríguez, «el Valentón», duró tres horas.

El último se encerró en decir que se atiene por completo a las declaraciones que constan en el sumario, y no se le pudo arrancar ni una palabra más.

«Marracu», por su parte, dijo que el individuo que le ponían delante le parecía el que acompañaba al hombre viejo que se encontró muerto en un sendero que conducía a la finca, y se negó a ampliar su declaración. Ambos se muestran muy serenos y fríos, demostrando su firme decisión de no comprometerse, guardando reserva.

Próximo Consistorio

Roma, 4.—En los círculos del Vaticano se declara que a fin de Marzo o a primeros de Abril se celebrará un Consistorio. La mayor parte de los cardenales creados en esa ocasión serán prelados extranjeros.

Se hace notar especialmente que a España se le atribuirán dos capelos. Por el contrario, el conflicto pendiente entre la Santa Sede y la República Argentina impedirá al Soberano Pontífice atribuir capelos a prelados de la América del Sur.

NOTICIAS OFICIALES

Publicaciones

Se ha autorizado al sargento de Caballería Leoncio Clemente Pérez, con destino en el regimiento de Lanceros del Príncipe número 3 y en comisión como vocal en la Sociedad de Socorros Mutuos para clases de segunda categoría y asimilados del Arma, para publicar el escalafón y escalilla de las clases de segunda categoría de la expresada Arma.

Espectaculos

REAL.—A las 9,30, La novia vendida.

PRINCESA.—A las 6, La jaula de la leona.

ESPAÑOL.—A las 6 y 10,15, Los millones de Monty.

CENTRO.—A las 6 y 10,30, El inmortal ge novés.

LARRA.—A las 5,30 y Currito de la Cruz.—A las 10,15, Mi hermano y yo.

ESLAVA.—A las 6, Angela Mañá y El cabaret de los pájaros.—A las 10,30, Los milagros del jornal y El cabaret de los pájaros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, El filón.—A las 10,15, La escena final.

REY ALFONSO.—A las 6 y 10,30, El talento de mi mujer.

REINA VICTORIA.—A las 6, La bayadera.—A las 10,30, ¡Ei príncipe se casal!

COMICO.—A las 6 y 10,30, ¡Canta corazón!

MARTIN.—A las 6,30 y 10,30, Máuaga, ciudad bravia...
PRICE.—A las 6, Santa Isabel de Ceres.—A las 10,30, La sin ventura.
APOLO.—A las 6 y 10,15, Arco iris.
COMEDIA.—A las 6,30 y 10,30, Su desconsolada esposa.
LATINA.—A las 6, Mi compañero el ladrón.—A las 10,15, El día del juicio y El amigo Carvajal.
NOVEDADES.—A las 6,15, La esfinge de Utrera y Edmond cebres.—A las 10,15, La esfinge de Utrera y Edmond de Bries.
MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15, Éxitos. Román Zubizar, Mi agritos Amal, Paqueta Alcázar, Carmelita Sevilla, Isabenta Carrero, Porcelanas artísticas, María Conesa Maraso y Sociada.—Porcelanas artísticas.
ROMA.—Cinematógrafo y variedades. Sección a las 6,30 tarde y 10,30 noche.—Éxito, Beíwin, Rosita Pastor, Anunciación Grandos, Bianquita Asensio, Marionettes Haydees y Dora la Cordobesa.
CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,30, A las 6, gran matinee infantil a cargo de las tres parejas de clowns, despedida de Fioris y gran éxito de las nadadoras en su partido de polo y todas las atracciones.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes; máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Blackpool (Grecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a lizama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 79 buques de distintas clases.

PROTECTOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA FABRICA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN  
LIBAR  
QUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y C<sup>a</sup>**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## Oposiciones a policía

Academia SIDRO-Piamonte, 19

Arucada de carácter (Gaceta de 28). Exámenes en Mayo. Adquiere informes de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a nueve reales.

## Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia.

Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

ORDEN CON FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS  
POR NICANOR FUGA  
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
Precio CINCO pesetas

SOCIEDAD ANONIMA  
Etablissements **LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaéassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Bléuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
CLA VEL, 8-M/ DRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C<sup>a</sup>, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL:  
Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correa:

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

# ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretario Judiciales, Hacienda, Interferentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correo, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 real.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**

Es la composición más antioxidante que existe.—Esta usada por once Gobiernos y más de sesenta Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas «Lagolla»  
PATENTE AL COBRE PARA FONDOS

Para registrar: NATIONAL PATENT DEPOSITARY (para copyright) y (patente) BOOTTOR, y en sus divis

# CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios